



**保護遺棄動物協會**（簡稱 SAA）是由一群關注動物權益和動物福利的人士於1997年6月4日創辦，以「愛護動物·尊重生命·不殺不棄」為宗旨，並於1998年5月28日正式註冊成為政府認可的慈善團體。

陳淑娟女士是保護遺棄動物協會的創辦人。二十年來，她致力於拯救被遺棄的動物，如不時舉辦講座等教育工作，以減低棄養率。同時，協會亦提倡「不殺不棄」的宗旨，令到每一個動物皆能安享晚年。

### 對動物感情的萌芽

小時候，媽媽買了一隻狗給我飼養，讓我學懂愛護和照料小動物。我相信就是在那個時候發現自己對動物產生了一些特別的情感，而這情感也是促使我創立保護遺棄動物協會 (SAA) 的重要原因之一。

### 成立協會的原因

在還未創辦這協會的時候，我也是投身於與動物有關的行業。因工作緣故我見識到當時養動物的人對照料動物的情況極為參差，有些主人特別疼愛牠們，有些卻只會把它們當作看門犬，甚至當作是一件可有可無的物件。不幸的是，當時香港並沒有對動物保育的設施和相關法例，動物的安全完全沒有受到保障。與此同時，香港正值移民潮，很多人選擇離開香港，因而拋棄他們所飼養的寵物。大量的寵物頓時失去了棲身之處，即便有有心人願意收留牠們，但卻缺乏一個良好的渠道讓人們領養動物。當時只有愛護動物協會能幫助到一小部分被遺棄的動物，那實在是杯水車薪，沒能在幫助動物們上發揮很大的作用。當時我想：「身為一個香港人，又聲稱自己是那麼的愛動物，那為什麼我不去為這些無家可歸的動物出一分力呢？」於是我便萌生了要用自己微薄的力量，親力親為地去幫助動物的想法，因而與友人們一起成立了這個機構。

## 堅持下去的原因

成立 SAA 以後所面對的困難自然是多不勝數，例如在成立的初期，我們的資源較為缺乏時，我們甚至要去麵包店，請老闆們給我們一些免費的麵包皮。幸好我們遇到的麵包店老闆們都很慷慨，每天早上都會給我們一大袋麵包。然後我們便將這些麵包和有限的狗糧混合，以繼續飼養牠們。有時候我會想自己是否真的有能力去幫助這些缺乏愛護的動物，也會質疑自己的方向是否正確，會不會在好心做壞事。可每當我望著這些流浪貓狗，看著牠們尚且在努力掙扎求存，我們既然有能力幫忙，又怎可輕易放棄呢？

「只要你們不放棄，我們也絕對不會遺棄你們。」

所以，即便面對著重重的困難，我們也會咬緊牙關，一路撐下去。

## 記一些特別的事

有一日，有人聯絡我們，說協會門外有一袋東西，叫我們去查看。電話一掛，我們便立刻跑出去，就在協會門口，我們找到了一個紅白藍膠袋。打開膠袋，發現裡面盛著數十只剛出生沒多久的小狗。由於膠袋裡沒有空氣，因此大部份的小狗都已經被活活悶死了。我們拼盡全力，最終也僅僅救回了三四隻小狗。這麼多年，我們遇到過很多類似的情景，都令我們感到十分的氣憤，有時候真的不明白那些人到底是想救牠們，還是想害死牠們。既然他們的主人想把動物交給我們照顧，為什麼不選擇用一些較好的途徑而要用這樣的方法，導致動物的死亡呢？很多時候人們會問我，SAA 是否只會幫助動物，其實不然。我們也希望能透過助養領養的信息傳遞和教育，把人和動物牽連到一起。動物的思想很簡單，你對牠們好，牠們便加倍的對你好。牠從來沒有要求過我們什麼，但社會上卻有很多人傷害、虐待他們，實在令人髮指。



## 對青少年的勸勉

我們希望青少年們明白，每一隻寵物都像我們的家人一樣，我們既然選擇了飼養牠們，便要對牠們不離不棄，直到終老，這是作為主人的最基本責任。

除了照顧牠們的日常起居，我們也要顧及牠們的情緒。我曾經見過很多主人對飼養寵物只有三分鐘的熱度，待沒有了新鮮感後，便對牠們愛理不理的，以致很多寵物都出現了情緒病。

很多人認為讓寵物「吃好、喝好、住好」就是盡了主人的責任，但這是個很不正確的想法。你的生活或許是多姿多彩的，有沒有寵物可能分別不大，但牠們的生命中卻只有你。因此，飼養寵物是一個重大的決定，必須經過深思熟慮，確定自己有能力、有餘暇才能去飼養動物。

最後，我亦希望人們能以領養代替購買寵物，讓流浪貓狗能有一個安舒的家。

